

百年再出发 迈向高水平科技自立自强 聚焦2021年全国科普日

知识大赛、科普体验展、线上云联动、教育实 践……9月11日-17日,2021年成都市全国科普 日活动在全市范围开展。全国科普日由中国科 协发起,时间为每年9月的第三个双休日。自 2004年首次举办以来,已连续成功举办17年。

今年全国科普日的主题是"百年再出发,迈

向高水平科技自立自强",成都将紧扣活动主 题,围绕成渝地区双城经济圈建设、服务新发展 格局、践行新发展理念的公园城市示范区建设、 举办大运会四件大事和建党百年等,集中八大 板块开展重点科普活动400余场次,为市民送上

八大板块主题活动、400余场次重点活动……

2021年成都市全国科普日活动启动

多项科普活动同时开展 互动体验点燃科普热情

今年成都市全国科普日活动包含主 场活动、分场活动、成渝云联动线上主题 活动、全民科学素质暨"公园城市•低碳生 活"知识大赛、成都市红领巾"绿色低碳 AI小达人"教育实践活动、"生物多样性" 主题科普巡展、各区(市)县主场活动、基 层单位系列活动等八大板块。同时,将结 合党史学习教育"我为群众办实事"实践 活动,广泛开展科普进社区、进乡村、进学 校等社会需要、群众喜欢、影响力大、服务 面广的系列科普活动。

其中,主场活动将于9月15日在温江 举行,活动现场将发布成渝地区首批十佳 科普研学线路,向成都市首批十佳科学美 空间和2021-2025年第一批全国科普示 范县授牌。

为推进成渝地区(含德眉资)双城经 济圈的研学教育产业协同发展,充分发挥 两地科协职能和科普资源优势,着力构建 高效的科普研学平台,促进青少年科学素 质提升,成渝(德眉资)联手推选出首批成 渝地区十佳科普研学线路,将科普研学融 入传统课堂,寓教于乐,让学生走出第一 课堂、主动参与社会实践、用脚步丈量知 识的厚度和思维的广度、提升素质。



全国科普日川渝云联动主题活动海报

同时,为规范科普场景建设,大力实 施科普基础设施建设,提升科普服务能 力,形成一批创新型科普阵地,成都筛洗 出10个科普场景(科学美空间),新都区 即刻反应,应急安全体验基地、郫都区成 工新邨众创空间、成华区拾野自然博物馆 等首批十个科学美空间脱颖而出,将为群 众提供更好的科普服务。

在主场中,还有多项好玩有趣的科普 活动。"我和我的祖国——中国科学家精 神主题展",通过图文展墙、科学家手稿、 信件等高仿实物展品、多媒体展项及有关 宣传品展示我国科技发展历程和老一辈 科学家丰功伟绩,进一步弘扬新时代科学 家精神; 航天科技、防疫防灾、自然科学等 九大主题科普体验展,主要针对大科普宣 传教育,集中展示和体验新技术、新成果, 吸引更多市民参与;定向挑战赛将普通教 育与互动游戏相结合,让玩家们在游戏的 同时享受到知识增长的乐趣;中国科学家 进校园主题宣讲报告会,邀请中科院院 士、"四川百年百杰科学家"代表、2021年 四川"最美科技工作者"代表冯小明作主 题宣讲报告。

各区(市)县还精心策划了形式多样、 内容丰富的系列科普活动。锦江区将举 办"幸福成都健康锦江"系列科普讲座,

普及科学运动方法及健康生活方式,从而 提升居民幸福感。新都区将举办"扬帆起 航 逐梦九天"航空科普体验日,以航空科 技发展与产业发展为主体,举办综合体验 活动。青白江区将以轨道交通发展为脉 络,运用声光电等科技手段举办"科学之 夜"专场活动。双流区将举办中国国际科 技促进会科普发展论坛,邀请多位专家学 者进行科普分享。

唱响川渝科普"双城记" 两地市民共享科普盛宴

值得一提的是,此次活动采取线上线 下相结合的形式开展,由四川省、重庆市、 成都市三家科协联动的2021川渝云联动 线上主题活动启动,通过川渝科协联合、 线上线下融合、优质资源整合的方式,打 造内容丰富、趣味性强的主场科普活动, 以生动活泼、轻松易懂、深度体验等多样 化方式,展现川渝地区科技创新和科学普 及事业蓬勃发展的生动局面。

线上活动内容包括百年科技成果展、 幸福美好生活·科普场景、致敬科学家、云 游科普共享基地、科普最强音、全民竞答、 成渝科普研学、科学实验秀八个单元。成 渝两地的市民朋友可通过"科普熊猫"微 信公众号共享这场科普盛宴。

华西都市报-封面新闻记者 杨晨

'零成本"享受VIP服务? 这里的创业者告诉你,是真的!

一般来说,VIP服务,意味着更高的消 费。如果有人告诉你,"零成本"可以享 受升级的服务,你信吗?来成都高新区 注册一家企业,你就信了。

今年初,成都高新区推出"全面深化 '放管服'改革 优化营商环境"3.0版本, 其中一个重要的优化举措,就是营造宽 松便捷的市场准入环境。

'零等待'

开办企业只需3.5个工作小时

在成都高新区政务服务中心,市民张 女士在拿到营业执照后露出满意的笑容, "取一次号,服务到底,体验好,办结快。"

企业开办时间是营商环境评价指标 之一。商事制度改革以来,成都高新区 市场监管局不断与时间赛跑,让企业开 办的时间短一点,再短一点。

"短短3年时间,企业开办时间经过 了4次提速。"成都高新区市场监管局企 业汪册处上作人员介绍,2018年8月,局 新区在全省率先将企业办照时间由原来 的5个工作日压减到2个工作日;2019年9 月,通过充实窗口力量,持续优化流程, 办照时间压缩至8个工作小时;两个月 后,办照时间再减半。

今年6月,"高新速度"再次实现突 破,将涉企开办的设立登记、印章刻制、 发票申领、公积金缴存登记、银行开户预 约等环节整合为1个,申请材料精简至4 件,开办一家企业只需3.5个工作小时,真 正实现了"立等可取"。

'零成本"

开办零收费,试点"准入即准营"

商事制度改革后,注册资本由实缴 制改为认缴制,1元钱也能开公司。不 过,从办照到进入市场营业,还有刻章、 银行开户等环节。"该工作人员说。

2019年9月,成都高新区在全省率先 把银行开户预约纳入企业开办环节,逐步 减免开户费、账户管理费、网银年费等费 用;2020年起更是为新开办企业免费提供 一套印章,实现了"企业开办零成本"。今 年1月,成都高新区市场监管局又推出"证 照联办",按照"能合尽合,能减尽减"的原 则,将企业开办申请表格和许可申请表格 整合为一表,申请人只用在准入环节提交 一套申请表,就可"一窗受理、后台流转、 并联审批、证照统发",快速领到营业执照 和营业许可,尽快投入运营。

记者了解到,"证照联办"改革创新 模式首批选取了餐饮、药店等频次高、审 批环节多的行业进行试点,着力解决企 业"拿照容易办证难"的问题,实现"准入 即准营"。

'零距离"

服务向下延伸,成渝可互办互发证照

成都高新区是西部首个国家自主创 新示范区,在这里,平均每个工作日诞生 150余家企业。如此大的注册量,如何保

证每一位申请人都享受VIP服务?答案

为方便申请人就近申办和领取营业 执照,2019年,成都高新区将企业注册登 记向街道和孵化器集中区域延伸到7个 街道级政务服务大厅,增设13个市场主 体注册登记"一窗式"综合服务窗口,群 众可就近选择办理点位。

企业智慧登记系统的上线,还将传 统窗口线下业务带到线上,内资公司、内 资分公司可通过全程电子化方式办理注 册登记,"如果你不想跑,可选择邮寄服 务,证照印章等可直接快递到家。"

便利远不止于此。2020年6月10日 下午,谭先生在成都高新区领取了一张 特殊的营业执照,营业执照上的营业场 所显示为"重庆市沙坪坝区"。

据了解,2020年5月,成都高新区市 场监管局和重庆高新区市场监管局签订 合作协议,约定双方将围绕市场准入探 索市场监管一体化合作,推动营业执照 异地互办互发。这意味着成都市民若注 册开办重庆高新区企业,只需在成都高 新区提交申请材料,即可领取重庆高新 区的营业执照;反之亦然。

高效廉洁的政务环境,营造了宽松 便捷的市场准入环境,成都高新区的市 场活力不断激发。今年1-8月,成都高新 区新增企业27432户,同比增长38.28%, 注册资本(金)2102.27亿元,同比增长 24.57%。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清

2021年四川新闻采编 从业资格考试在蓉举行

华西都市报讯(记者 杨博)为 加强四川省新闻采编人员资格管 理,提升新闻采编从业人员的理论 水平和专业能力,9月12日,2021年 四川新闻采编从业资格考试在成都 举行。来自全省新闻战线的1800 余名考生参加了考试,参考人数为 近年来最多的一次。

据了解,当天参考考生全部为 2021年四川新闻采编从业资格培训 的学员。他们来自四川省各报纸出 版单位、新闻性期刊出版单位、媒体 集团、县级融媒体中心以及部分中 央新闻单位驻川机构。本次培训由 四川省委宣传部主办,四川日报报 业集团封面传媒、成都信息工程大 学联合组织实施,于9月6日正式开 班授课。培训、考试采取线上加线 下的模式进行。

在为期5天的培训中,来自全国 的新闻行业专家、管理部门领导、高 校教授等组成专家师资,为参训学 员系统讲授了习近平总书记关于新 闻舆论工作的重要论述、马克思主 义新闻观、时政新闻写作、新媒体新 闻采编、新闻出版法律法规等新闻 采编专业知识。

省委宣传部传媒监管处相关负 责人表示,通过本次培训和考试,进 一步提升了我省新闻采编从业人员 的职业素养和业务能力,为我省加 快建设新时代新闻工作队伍打下坚 实基础。